关于进一步做好离校未就业高校毕业生就业见习有关工作的通知
各市人力资源和社会保障局、财政局：

为适应当前就业新局势，进一步做好我省离校未就业高校毕业生就业见习有关工作，按照《辽宁省人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的实施意见》（辽政发［2015］17号）和《转发财政部 人力资源社会保障部关于印发就业补助资金管理暂行办法的通知》（辽财社［2016］146号）要求，现就有关事宜通知如下：
一、见习对象范围、期限

（一）我省享受就业见习补贴的人员范围为离校1年内（自毕业证所注日期起的1个自然年）未就业且已办理《就业创业证》的高校毕业生。技师学院高级工班、预备技师班和特殊教育院校职业教育类毕业生可参照高校毕业生享受相关就业补贴政策。

（二）我省离校未就业高校毕业生就业见习期限为3至6个月，具体见习期限按照见习岗位技术含量和毕业生见习需求，由人社部门会同见习单位确定。

二、见习扶持政策
（一）见习单位要为见习人员发放不低于当地最低工资标准60%的见习补贴，具体标准由见习单位根据实际情况确定。见习补贴按月发放。对见习期满留用率50%以下（含50%）的企业，见习补贴由财政承担2/3，其余由见习单位承担（见习补贴计算基数以当地最低工资标准为上限）；对见习期满留用率超过50%的企业，见习补贴全部由财政承担（见习补贴计算基数以当地最低工资标准为上限）。留用率按年计算，留用率=本年度完成该单位就业见习被本单位留用人员数量/本年度完成该单位就业见习人员数量。

（二）鼓励用人单位与见习毕业生签约。就业见习期间被见习单位或其他单位招、录用的，见习单位应在2周内向人社主管部门报告，并为见习人员办理提前终止见习手续。见习补贴按毕业生实际参加见习并领取见习补贴的月份计算。

（三）对见习单位支出的见习补贴费用，实行所得税税前列支，不计入社会保险缴费基数。
（四）见习人员见习期间享受人身意外伤害保险，由各市人力资源社会保障部门负责办理，人身意外伤害保险须在见习生上岗前办理完毕，标准由各市自定。所需资金继续按原渠道支付。

（五）见习期间，各级各类公共就业服务机构应为见习人员提供免费人事代理服务和人事档案托管服务。

 三、见习单位和岗位的确定

各市就业见习单位面向社会公开征集，申报、审核和确定工作由各市人社主管部门组织实施。见习单位应具有较强的社会责任感，管理规范，能够持续提供一定数量的见习岗位。见习单位提供的见习岗位应剧本一定的技术含量和业务内容，有利于见习毕业生提高技能水平和就业能力；要有较好的安全工作环境和条件，安全风险较低。
四、见习补助资金的申领及拨付
见习补助资金申领拨付方式按原有方式继续执行。各市就业见习所需资金从就业专项资金中列支。见习人员人身意外伤害保险费用，由各市人力资源社会保障部门与财政部门协商适时予以拨付。

五、相关工作要求
（一）做好组织实施，加强政策宣传。大力促进离校未就业高校毕业生就业是人社系统的重要工作，各市要把实施高校毕业生就业见习作为一项重要工作抓紧抓好。各市主管部门的主要领导要亲自过问，发现问题及时解决。要进一步加强见习政策的宣传工作，运用网络、手机等多种媒体形式，大范围、多层次、多渠道地开展宣传，扩大就业见习的社会认知度和参与度。
（二）抓好见习管理，提高见习质量。各市要切实抓好就业见习的管理工作，做好相关协议的签订，对见习生的见习情况及见习单位的见习补贴发放情况进行监督检查，并做好见习材料的归档工作等，见习档案保管期限为10年。要指导见习单位着力提高见习质量，鼓励见习单位接收见习生就业，对不能在见习单位就业的见习生要跟踪服务，并积极推荐到其他单位就业。同事要防止见习单位把已签订劳动合同人员、已缴纳社会保险人员纳入就业见习范围，社绝虚报冒领见习补贴资金和瞒报中途退出见习人数、见习补贴不        落实等情况，上述情况一发现，由人社部门核实并出具证明向同级财政报告，扣减该单位当年所有就业见习财政补助。

（三）加强信息统计，规范工作流程。各市要切实加强就业见习信息的汇总及统计工作，并于每季度结束后三日内，将《各市见习单位信息汇总表》、《各市就业见习工作情况表》等相关信息报送省人力资源社会保障厅。同事要严格按照省里相关文件要求，继续规范离校未就业高校毕业生就业见习工作流程，确保就业见习工作有效实施。
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